

向“平民英雄”致敬

苏童

见义勇为,是中华民族的传统美德。《论语·为政》中提到:“见义不为,无勇也。”意思是说:看见正义的事情而不去做,是不勇敢的行为。《宋史·欧阳修传》亦云:“天资刚劲,见义勇为,虽机阱在前,触发之,不顾。”可见古人是非常“尚勇”的。

周口职业技术学院学生房玉翔就是这样的一位“平民英雄”。2022年3月24日下午,一辆白色轿车在周口市沈丘县刘庄店镇不慎开入河中,造成2人被困。危急时刻,房玉翔奋不顾身跳入冰冷刺骨的河水中施救,成功救出被困人员。由于救人时间较长,房玉翔双腿冻僵,体力不支,差点为此丧命……他跳河救人的事迹经《大河报》报道后,受到社会广泛关注,新浪微博发起的话题点击量就达到1.4亿,网友纷纷为房玉翔点赞祝福。事后,房玉翔被评为“周口市第一届见义勇为模范”。

见义勇为,是中华民族的传统美德。《论语·为政》中提到:“见义不为,无勇也。”意思是说:看见正义的事情而不去做,是不勇敢的行为。《宋史·欧阳修传》亦云:“天资刚劲,见义勇为,虽机阱在前,触发之,不顾。”可见古人是非常“尚勇”的。

《宋史·欧阳修传》亦云:“天资刚劲,见义勇为,虽机阱在前,触发之,不顾。”可见古人是非常“尚勇”的。正是根植于中华传统美德向上向善的暖流,我们社会进步的步履愈发铿锵。时代呼唤涌现更多的“平民英雄”,时代需要大力弘扬见义勇为精神。

和“周口好人”,并荣获2022“感动中原”年度教育人物称号。

无独有偶,今年6月9日,镇江南茅延路宝堰段发生三车相撞起火的重特大交通事故,其中,一辆蓝色事故车的驾驶员被困。当时现场虽然有路人,但在爆炸声中,谁也不敢上前。这时,来自我市沈丘县的青年赵方园奋不顾身一个箭步冲上去,拽开驾驶室,将被困驾驶员的安全带解开,然后将人救出。驾驶员脱离险境一分多钟后,现场再次发生爆炸,三辆车全部被大火包围。说起他救人的事

情,赵方园说:“当时根本不可能想别的,就是一心救人,好在被困驾驶员被安全救了出来。”赵方园救人的视频在网上热传后,网友们纷纷点赞,称赞他是“平民英雄”。

在我们身边,这样的“平民英雄”还有很多很多。面对危难,他们

敢于挺身而出,见义勇为。他们的善行义举不仅擦亮了“道德名城、魅力周口”的名片,更为三川大地增了光添了彩。

总有勇毅的身影让人刻骨铭心,总有向善的力量让人热血沸腾。正是根植于中华传统美德向上向善的暖流,我们社会进步的步履愈发铿锵。时代呼唤涌现更多的“平民英雄”,时代需要大力弘扬见义勇为精神。让我们向“平民英雄”们致敬,让善行义举、正义正气在全社会得到最大回响,共同努力去营造“人人崇尚见义勇为、人人参与见义勇为”的良好社会蔚然成风,让“道德名城、魅力周口”的名片擦得更美更亮。①8



以“文化风”带动“文明风”

——文化建设与文明城市建设的实践与思考

张瀚文

当下,全国文明城市建设是构建现代城市管理体系、提升城市文明程度和内涵品质的有力抓手,逐渐成为城市之间综合实力竞争的重要载体。文化建设与文明城市建设有着紧密联系,坚持“文化+文明”,提升城市文化软实力与市民文化素养,以“文化风”带动“文明风”,以思想建设带动行为落实,是推进文明城市创建的必然要求。

文化建设在文明城市创建中的价值体现

文化建设有助于形成城市精神面貌。城市文化是一座城市在长期历史积淀与发展中形成的,是城市的生产生活方式、城市建筑风格、公共基础设施、各项规章制度、市民道德观念等外显城市面貌和内在价值观念的综合体现。比如,提到巴黎,人们首先想到的是“浪漫之都”,提到维也纳,人们想到的是“音乐之都”,还有享有“花园城市”美誉的新加坡,这些都是这几座城市多年来积淀下来的城市文化风貌的真实写照,是区别于其他城市的宝贵精神财富。我市提出“道德名城、魅力周口”,既是奋斗目标,亦是文化定位,更是滋养文明的重要载体和途径。

文化建设有助于提升市民综合素质。近年来,我市通过举办“考古周口”“典籍周口”“书香周口”和全

民阅读、伏羲书展等文化活动,提出读书“六问”,引导全社会读书、读书、爱书、受益于书,掀起中原大地新一轮千古书香建设热潮,真正让开卷成为豫东大地的生活方式和精神特质,让书香成为文化强市建设的显著标志之一,这对市民的人文综合素质产生了直接或间接的影响。通过对人们精神文化观念潜移默化的引导,影响着个体的思想和行为,也铸就了城市文明。

推进文化建设对于创建文明城市的路径启示

坚定理想信念,推进社会主义核心价值观建设。要发挥社会主义核心价值观在创建文明城市中的积极作用,坚持在宣传普及教育中培育和践行社会主义核心价值观。要充分利用新闻媒体、公益广告、墙体彩绘、建筑围挡等做好宣传,开展专题讲座宣讲、文艺作品展、知识竞赛,借助微博、微信、公众号、微视频、微电影等新媒介进行推广,在中华传统节日开展各具特色的文化活动。把社会主义核心价值观融入《市民文明行为促进条例》、村规民约、行业规范,使社会主义核心价值观潜移默化地融入群众生活的方方面面。

健全体制机制,提供有力组织保障。创建文明城市是推动城市现代化发展的必然选择,也是城市文化建设的努力方向。创建文明城市,除了需要市民广泛参与配合外,更需

要完善的制度保障。其一,各级党委、政府应当统筹全局,高度重视城市文化建设,把创建文明城市的主要指标纳入城市发展规划。其二,各级职能部门要明确分工,通过实地督查、褒扬典型、惩戒落后等方式推进文化建设工作,增强创建实效。其三,推进工作规范化、制度化建设,不断完善谋划决策、组织协调、宣传教育、落实推进、监督考核、投入保障等机制。

厚植城市文明,助力城市治理现代化。创建文明城市,离不开文化浸润。要加强广场、公园、商超、社区等场所的文化打造,实现全民共享文化成果。要将“文明”贯穿城市治理的方方面面,不断深化文明单位、文明村镇、文明市场、文明家庭、文明窗口、文明校园的示范创建,充分发挥每个社会细胞的力量,实现文明程度和社会治理的同步提升。通过搭建利于参与、便于参与、有效参与的多种平台,让更多的市民参与文明创建和城市治理。发挥基层党组织文明城市创建的组织者作用,把文明城市创建纳入基层党建工作的要点,细化任务、表彰先进、选树榜样,形成党建带动创建的良好局面。要发挥志愿服务者的作用,开展符合志愿服务、义工组织特点的各项志愿服务活动,为文明城市建设奠定坚实的群众基础和可靠保证。③13

(作者单位:中共周口市委宣传部)

坚守为党育才为党献策的党校初心

郑尚勇

习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上,围绕坚守“为党育才、为党献策”的党校初心作了全面阐述,深刻回答了“党校是什么,党校要干什么”的问题。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,干部教育培训工作战线深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢记“党校姓党”这个立校办学之本,为新时代坚持和发展中国特色社会主义培养了大批优秀干部,在推动贯彻党的政治路线、思想路线、组织路线、群众路线,推进党的事业加强党的建设中发挥了重要作用。

为党育才必须坚持正确的政治方向。党校姓党,首先要把握党的旗帜亮出来。尽管每一个历史阶段有其特殊历史使命,但党校“为党育才、为党献策”的初心始终不变。党校要坚持党校姓党的根本原则,围绕中心、服务大局,把旗帜鲜明讲政治摆在首位,做到一切科研活动、一切教学活动、一切办学活动都坚持政治原则和党性原则,确保发展方向不迷、道路不偏。深入学习宣传贯彻党的二十大精神,是当前和今后一个时期全党的首要政治任务。淮阳区委党校紧紧围绕这个首要政治任务,开设了学习党

的二十大精神系列专题培训班,引导学员全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神。

党校不是一般学校,是党的重要窗口,必须在各方面都做到高标准、严要求,从从严治校。习近平总书记强调,“各级党校要敢抓敢管、严抓严管”,“各级党校要敢抓敢管、严抓严管,让学员一进党校就感受到学习之风、清朗之风。这就要求我们要聚焦教职工和学员两个主体把最严格的政治标准、学术标准、教学标准、管理标准贯穿学校工作的全过程各方面”。对于教职工要加大意识形态风险的研判和排查力度,健全集体备课、师资遴选、跟班听课等机制,严把教学科研政治关;对于学员,则要严把“入校关”“日常关”“考核关”,组织学员入校学党章,实施学员积分量化考核,即考思想、考学习,又考作风、考纪律。

党的二十大报告指出,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,必须持之以恒推进全面从严治党。全面从严治党落实到干部教育培训工作中,就要做到坚持严以治学、严以治教、严以治校。党校的培训对象和培养目标是党的执政骨干,必须比一般的学校执行更严格的政治标准、学术标准、教学标准、管理标

准,以良好学风教风校风保证教育培训质量。

坚持从严治学,营造朴素清朗的学风。习近平总书记指出:“各级党校要敢抓敢管、严抓严管,让学员一进党校就感受到学习之风、朴素之风、清朗之风。”学风是党的作风的重要组成部分,学风问题是关系党的事业兴衰成败的一个重大政治问题,也是影响教育培训质量的一个重要因素。加强学风建设,就要把纪律挺在前面,认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则,严格执行相关制度;帮助学员迅速完成从干部身份到学员身份、从工作状态到学习状态、从家庭生活到集体生活的“三个转变”,放下架子接受培训、静下心来读原著、静下心“踱方步”;既要发挥带班老师作用,严格执行准军事化管理、流程管理,又要充分发挥学员自我管理的作用,建立学员临时党支部,把从严管理措施真正落实到学习、考勤、生活各个环节。

坚持从严治教,营造忠诚敬业的教风。习近平总书记指出,加强政治纪律和政治规矩教育,引导党校教师潜心治学、虔诚问道、悉心育人。这是对党校教师的殷切期望,也是对教风建设的明确要求。党校的性质决定了党校教师不同于普通教师,必须时刻牢记自己党校教师的身份,自觉坚持

汲取党建历史经验 推进全面从严治党

冯兵 刘雅平

党的二十大报告强调,全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。全面从严治党是百年以来中国共产党无往而不胜,不断从胜利走向胜利的宝贵经验,也是党奋进新征程、建功新时代的重要遵循。“明镜所以照形,古事所以知今。”重温毛泽东《关于纠正党内的错误思想》一文,从中汲取党的建设宝贵经验,对贯彻党的二十大精神、加强全面从严治党有着深远意义。

理想信念是共产党人的精神之“钙”

坚定理想信念,坚守共产党人精神追求,始终是共产党人安身立命的根本。正如毛泽东所说,不正确的思想“若不彻底纠正,则中国伟大革命斗争给予红军第四军的任务,是必然担负不起来的”。何为党内的错误思想呢?毛泽东表示,政治方面的主要错误思想是单纯军事观点。这一观点认为军事与政治是相对立的,不承认军事只是完成政治任务的工具之一,更甚者直接将军事凌驾于政治之上,进一步认为“军事领导政治”。这一错误思想使得红军中一部分同志混淆了中国共产党领导的红军同旧式军队的界限,不知道“中国的红军是一个执行革命的政治任务的武装集团”,更不知道当时的红军“除了打仗消灭敌人军事力量之外,还要负担宣传群众、组织群众、武装群众、帮助群众建立革命政权以至于建立共产党的组织等项重大的任务”。单纯军事观点容易派生出盲动主义,导致革命的急性病频发,军纪松懈,盲动行为层出不穷。毛泽东强调,这些错误思想对红军和党的建设损害极大,“损伤以至完全破坏党的组织,削弱以至完全毁灭党的战斗力,使党担负不起斗争的责任,由此造成革命的失败”。

加强学习研究 找到解决问题的办法

疮疤见光易好,伤口捂着易烂。“严重的问题不是存在问题,而是不愿不敢直面问题、不想不去解决问题。要看到并正视错误思想的危害,还要找到产生错误思想的根源,更要找到解决问题的办法。

《吕氏春秋》有言:“欲知平直,则必准绳;欲知方圆,则必规矩。”意思是,想知道是否平直,就必须借助水准墨线;想知道是否方圆,就必须运用圆规矩尺。如果把人生比作一列前行的列车,“准绳”和“规矩”就是指方向的轨道。遵规守纪,始终沿着正确的轨道前进,就会方向不偏,顺利安全抵达目的地。反之,一旦没有规矩约束,我行我素,横冲直撞,就容易倾覆颠覆,酿成事故。

没有规矩,不成方圆。这是生活中的小常识,也是立身处世乃至治国安邦的大道理。《管子》说,“法律政令者,吏民规矩绳墨也。夫矩不正,不可以求方;绳不信,不可以求直。”《韩非子》中也有“欲成方圆,则先定规矩”的说法。要正确认识规矩,若按规矩办事成为一种习惯、一种自觉,把规矩渗透到日常工作生活的方方面面,那规矩便不再是“紧箍咒”,而是“护身符”。

“规矩诚设矣,则不可欺以方圆。”规矩的生命在于执行。再严密的规矩,如果无法付诸施行,就会成为摆设。《孟子·离娄上》有言:“上无道揆也,下无法守也,朝不信道,工不信度,君子犯义,小人犯刑,国之所存者幸也。”小到个人、家庭,大到民族、国家,要想不偏航、行得稳、走得远,都需要明规于心、践规于行,任何时候

欲事立,须是心立。关于破除极端民主化现象,毛泽东强调,“要从理论上铲除极端民主化的根源”,组织上“厉行集中指导下的民主生活”。要达到克服主观主义的目的,“主要是教育党员使党员的生活和党内的生活都政治化、科学化”。个人主义的纠正方法关键是加强教育,从思想上加以矫正。对于非组织的批评存在的问题,毛泽东强调,党内批评是坚强党的组织、增强党的战斗力的武器,要使党员明白批评的目的是增强党的战斗力以达到阶级斗争的胜利,而不是成为攻击个人的工具。概而论之,坚持思想建党,通过加强思想教育,不断用无产阶级思想克服非无产阶级思想是毛泽东解决中国共产党建设难题的基本思路。

坚定不移全面从严治党 坚持以严的基调正风肃纪

思想建设是党的基础性建设。习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话指出,回顾党的奋斗历程可以发现,中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大,很重要的一个原因就是全党始终重视思想建党、理论强党,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。历史充分证明,正是中国共产党一贯重视从严管治党,重视加强党内的思想教育、组织管理和纪律作风要求,才使党永葆先进性和纯洁性,不断发展壮大,不断走向成功。

实践一再告诫我们,我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。决不能有松劲歇脚、疲沓厌战的情绪,必须持之以恒推进全面从严治党,坚决割除毒瘤、清除毒源、肃清流毒,以党不变质确保红色江山永不变色。

面向未来,要巩固党的长期执政地位,全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,就必须切实推进党的建设伟大工程,落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,使我们党坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。③13

(作者单位:四川大学)

欲知方圆 则必规矩

刘松

都严格按照规矩和原则办事。

我们党是用革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,自诞生伊始,就把“纪律”二字写在了自己的旗帜上。百年党史,就是一部纪律建设史。从井冈山时期形成的“三大纪律六项注意”,到西柏坡时期的“六条规矩”,再到如今的“八项规定”“六大纪律”,这些纪律规矩对于教育和规范党员干部言行发挥了重要作用。“加强纪律性,革命无不胜。”我们党百年征程团结带领人民取得革命、建设、改革的一个又一个胜利,靠的就是铁的纪律保证。许多革命先辈从严自我要求、模范遵守纪律,为党员干部树起了标杆。共产党人持之以恒立规矩、守规矩,锻造出忠诚干净担当、为民务实清廉、敢于善于斗争的干部队伍,经受住一次次严峻考验,把党和人民的事业不断推向前进。

“人不以规矩则废,党不以规矩则乱。”对党员干部来说,讲规矩、守纪律,是约束,是考验,也是保护。要时刻用党章党规党纪约束自己的言行,增强纪律意识、规矩意识,将规矩内化于心、外化于行。自觉养成在受监督和约束的环境中工作生活的习惯,始终做到心有所畏、言有所戒、行有所止,把好传统传承续在新征程,将好作风弘扬在新时期。

(原载《中国纪检监察报》)

欢迎来稿

各位读者,本版的《学术前沿》《思想观澜》《视野纵横》《学界动态》等栏目长期征稿,欢迎来稿。请勿一稿多投,来稿时请注明栏目。

电子邮箱:zkrbwj@126.com 13007549707@163.com
联系电话:15890541222 13007549707

(作者单位:周口市委党校)